



# Новые запреты для иноагентов: ограничения на выплату роялти

23 декабря 2024

VEGAS LEX

В продолжение системной законодательной работы по контролю за деятельностью лиц, находящихся под иностранным влиянием (иноагентов)<sup>1</sup>, 17 декабря 2024 Государственной Думой Федерального собрания России принят в окончательном третьем чтении Федеральный закон "О внесении изменений в Федеральный закон "О контроле за деятельностью лиц, находящихся под иностранным влиянием""<sup>2</sup>, которым иноагентам запрещено свободно получать доходы от использования их авторских (смежных) прав.

По общему правилу вознаграждение (роялти) выплачивается авторам за использование результатов их интеллектуальной деятельности и средств индивидуализации. Такие периодические платежи поступают правообладателям, например, за прослушивание музыки и просмотр видеоконтента, его скачивание на сервисных платформах, а также различные франчайзинговые платежи. При этом, в настоящее время иноагенты не ограничены в соответствующем праве и наравне с иными участниками рынка участвуют в договорных правоотношениях, в том числе заключают и исполняют лицензионные и иные соглашения, получая соответствующие доходы.

Закон обязывает правообладателей, находящихся под иностранным влиянием, открывать специальный рублевый счет в целях получения доходов от использования результатов интеллектуальной деятельности, в том числе произведений науки, литературы и искусства, результатов исполнительской деятельности и фонограмм, сообщений в радио- и телеэфирах, изобретений и средств индивидуализации. При этом, в качестве доходов по указанному основанию понимается не только выплата роялти, но и получение иных платежей, например, финансовых санкций (штрафов) за ненадлежащее исполнение лицензионного соглашения или незаконное использование объектов ин-

теллектуальной собственности, присуждаемых, например, по решению суда.

Необходимо отметить, что изначально специализированный законопроект ко второму чтению был дополнен новыми положениями, в соответствии с которыми под аналогичные правила попали также прибыль иноагентов от отчуждения и сдачи в аренду недвижимости и транспортных средств, долевого участия в организациях (в том числе дивиденды) и доходы в виде процентов от вкладов в банках. Такие доходы также должны будут храниться на специальном счете.

Счет должен открываться иноагентом в течение 15 рабочих дней со дня внесения лица в реестр иноагентов или возникновения оснований получения вознаграждения, например, со дня заключения лицензионного договора. При этом внесению на специальный счет подлежат платежи даже по обязательствам, возникшим до введения в действие новых правил, срок исполнения которых наступил после их принятия.

Если же лицо, находящееся под иностранным влиянием, не приняло меры для открытия специального счета или у контрагента отсутствует информация о его реквизитах, то уполномоченный банк по заявлению приобретателя исключительных прав самостоятельно открывает счет в отсутствие иноагента или его представителя.

Закон устанавливает обязанность иноагента сообщать о наличии своего статуса плательщикам. В противном случае лицо может быть привлечено к ответственности за совершение административного правонарушения, предусмотренного ч. 3 ст. 19.34 КоАП РФ.

Уведомление о реквизитах специального рублевого счета иноагента направляется кредитной организацией в адрес Минюста, который, в свою очередь, должен разместить такие сведения в реестре иноагентов на официальном сайте министерства. При

<sup>1</sup> Федеральный закон от 11.03.2024 № 42-ФЗ "О внесении изменений в статью 11 Федерального закона "О контроле за деятельностью лиц, находящихся под иностранным влиянием" и отдельные законодательные акты Российской Федерации".

этом Закон содержит оговорку о том, что опубликование данных счета не будет признаваться нарушением банковской тайны.

Касаясь распоряжения поступлениями от использования исключительных прав иностранными агентами Закон не содержит альтернативных вариантов – прежде чем вывести денежные средства из банка, лицо должно утратить статус иноагента и быть исключенным из реестра.

В то же время, на средства со специального счета иноагента может быть обращено

взыскание на основании решения суда по его обязательствам перед государством, например, по уплате административных штрафов. При этом, указанное основание не является исчерпывающим, и денежные средства могут списываться по иным причинам, которые могут быть определены Правительством РФ.

Новые требования вступят в законную силу с 1 марта 2025 года в случае их одобрения верхней палатой российского парламента и подписания Президентом РФ.

## Контакты для связи



КИРИЛЛ  
НИКИТИН

Руководитель  
дирекции

[nikitin@vegaslex.ru](mailto:nikitin@vegaslex.ru)

## Контакты



### ЦЕНТРАЛЬНАЯ ДИРЕКЦИЯ

Россия, 115054, город Москва,  
Космодамианская наб, 52, строение 5  
Бизнес-центр "Риверсайд Тауэрс"  
(Riverside Towers), этаж 8

Тел.: +7 495 933 0800

[vegaslex@vegaslex.ru](mailto:vegaslex@vegaslex.ru)



### ПОВОЛЖСКАЯ ДИРЕКЦИЯ

Россия, 400005  
город Волгоград,  
ул. Батальонная,  
д. 13, этаж 1

Тел.: +7 (8442) 26 63 12

[volgograd@vegaslex.ru](mailto:volgograd@vegaslex.ru)



### ЮЖНАЯ ДИРЕКЦИЯ

Россия, 350000,  
город Краснодар,  
ул. Буденного, 117/2  
Бизнес-центр КНГК  
Групп, этаж 4

Тел.: +7 (861) 201 98 42

[krasnodar@vegaslex.ru](mailto:krasnodar@vegaslex.ru)